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Finora f : DEIR-IR D dominis naturale

DE IR

funzione reale di variabile reale

tre le funzioni f : DIR -IR c'è wea sottocate

speciale che è quella delle necession

(funzioni che hanno come dominio unI
sottoinmeme infinito s NCIR)

grafico èvia curva nel promo conterano

=G(x , y) X -D y = f(x)] +>
cad +y=f(x)



y = f(x)

~ (x-vo

fe derivable in xo (Ffivitlive fe
h

↓ = f'(xo)
allora il grafico di f armette sette teugente
in (X0

,
f(x) che te eg.

y = f(xo)(X - xo) + f(x)



OSSERVAZIONE
⑧ se f è regolare (derivabile in tutt isti del-

dominia
i puntid

Max e min di f si trovano tra i

punti per cui f'(x)= 0

(se la frazione è derivable allora per trovare i

candidati ptr di max e minimo, arco
i

ptr in cui si annulla la derivato piera)
· se fe devivable 2 alte i Inter iste del
dominis

=01"(xd > 0= Xo po di MINIMO

Yo

E' (x) = 0 f"(x)L0 * o pro di MASSIMO



se f(x)=0 f" (xo) = 0 non posso anclude
viente

f(x) = x3 Xozo non è di max ne di min

f(x)= X4 vozo pto di minimo

f(x)=-Xvo = 0 pto di mastico



Elezionidi 2 variabili reali

Dy) = z

Es : f(x , y) = x
=
+2y2

f(0 ,% = 0 f(1 ,a)= 12+ 0 = 1

f(0 ,
1) = 02 + 2 . 1 = 2



f : DER-IR (IVariable ( xopto di acc . per D

Ve >0 (L-E , L+3)xf(x)= ) - esiste un intervallo centrato
in vo (Xo - 0 , Xo +&)

pecheDe (Xo-d
,
Xo +d)

S
F7 - 3 ,

(+a)

XXeD pedetenza(X
,
Xo)

ho che f(x) ste in (L-S , ( + 2)
·Gf(x)-



lise f(x ,y)= L
(x

,y)-> (X0 ,y0)

taso z 80 wede↓

re (x ,y) ED e dist ((X ,y)
,
(X0,yo) <8

allora -acf(x,y) -L

f è continua in (xo
, yo) se

line f(x, y) = f(xo , yo)
(x ,y) + (X0,yx)



Noi counderemo funzioni di 2 variabili
de siamo composizioni tra funzion
dementari (polinomi , logaritmi, esparenziali

tronometriche) con
con polinomi nelle 2 nomabli (X

, y)
es :

f(xy) = lg(x + yz- 1)
(X ,y)+ (xy-1 - (g(x2+ y-1)
~

MINIOy)dove ha sesso calcolare f
>0



f(x, y) = lg(x + yz - 1) L
tu

e seS
DOMINIO = G (X , y) x2+ y2- ]

=((x ,y)tIR x+ y2 > 1]

+y = 1
d& circonferenza

autrobe in (0 .0)
di raggio 1



f(x , y) = assim (2-xy2)

(x9)- 2 - X2 - y - usin(2 - Xz- y2)
n

arcoseno è definito solo per argomenti
compresi tra - 1 e1

# Xy2z
2 - x2- y21E E SE

-X - yzz + 1 -2 -- 112 - X2- y
2 x + y2 = 2 +1

--

S

-

-

S



Ph(xig)y3]
P +y = 1 Circonferenze
di centro (0 , 0) e maggio↳-

V

2+ (y -y) = 22
d

circonf - di centro
(X0

,yo) e soggior



grafico di una funzione di Ivanabili e

una sperficie nello spazio ((X , Y ,z) -IRXRay

((x ,y ,z)(x ,y)tDz = f(x , y7y

-> sperficie di equationa z = f(x ,y)
D = IR2 ((X ,y) < (R1]

i z = 1

f (0 ,0)=0

4= y(x+ y2 = 1



vate? f(x , y) /Ex = live flf(x)
d hto a

ho 2 derivate (DERIVATE PARZIAL-wo

rispetto alla vanable X e una rispetto

alla variable 2)
① derivata PARZIALE rispetto alla variable x

(xy =liv, y) - f(x , y)
h

derivata parziale rispetto alla sarable Y

f(xy)=y +h - f(x , y)



(x iy) fisso y (la cousdero nu
numero fissato e
desivo rispetto a X

2#y)= 2 +3x + By

(x , y)=2x + 3y1
= 0 + 3x2 . y

E(x , y) fisso x (es considero un nude
e devivo rispetto a y

(xy 3x. 1 - 2y + x31



⑳ Cia f(x ,y) : DIR2 -IR

regolare (Continua e con derivate parzial
de sono anch'esse funzioni regolari)

& pti di massimo e minimo di f
si trovano nell'insieme dei pticritici
Chesono ipti in cui si AANO
CONTEMPORANEAMENTE Le 2 derivate parzial.

S

(xy)=-PUNTI CRITICI deco i

che risolroE
(xy) =0a

sistema



Es f(x , y) =(( +3xy-y3
D= IR2

E ·
(x

, y)=4x + 3y- 0 = 4xy

cf(x , y) = 0 + 3x . 1-3y = 3x-3

cerco istcritici Candidat Prossimoeminied

E
4x +3y =0

E
4 . y2+3y = 0 E y(4y

+3)=0

3x - 3y2 =0 x = y2 X= yz

43020 [ = 916



Intiuiteci dif su

10 , 0) e ( , -4)
Candidati pti di massimo a minimo

v . s

se f e regolare (X0
, yo) + D

il provo di equazione

z=(x0 , 40)(x-x0)+(X0,y0)(y-y0) +

è piano largente al grafico di f
+ f(x0 , y0)

nel pto.



62f(x , y0) = 0=f(x0 , yo)
by

oLeugente è Orizzontale

f(x ,y) = x + yz
- I &il

*UniCo punto

CRITICO

10
,0)


